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बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. मान‍लीजिए‍कोई‍लड़का‍10 ms–1 की‍वनयत‍चाल‍से‍चल‍रहे‍मेरी‍गो‍राउंड‍झूले‍पर‍सिारी‍करने‍का आनंद‍ले‍रहा‍
है।‍इससे‍ज्ञात‍होता‍है‍वक‍िह‍लड़का—
(अ) एकसमान वेग से गमन कर रहा है (ब) ववराम में है
(स) वबना त्वरण के गमन कर रहा है (द) त्वररत गवत में है

2. v – t ग्राफ‍द्वारा‍घेरा‍गया‍के्षत्रफल‍वकसी‍भौवतक‍राशि‍को‍वनरूवपत‍करता‍है‍जिसका‍मात्रक‍है—
(अ) m (ब) m2

(स) ms–1 (द) m3

3. एक‍पपिंड, िेग‍से‍ऊर्धिााधर‍ऊपर‍फें का‍िाता‍है।‍इसके‍ऊपर‍उठने‍की‍अधधकतम‍ऊँचाई‍h होगी—

(अ) (ब)

(स) (द)

4. कोई‍कण‍वत्रज्या‍(r) के‍िृत्ताकार‍पथ‍में‍गमन‍कर‍रहा‍है।‍अधािृत्त‍पूरा‍करने‍के‍पश्चात्‍इसका‍विस्थापन‍होगा —
(अ) 2r (ब) शून्य
(स) 2r (द) r

5. शचत्र‍का‍कौन-सा‍ग्राफ‍एकसमान‍गवत‍का‍सही‍वनरूपण‍करता‍है?

(अ) (ब)

(स) (द)

6. वकसी‍गवतमान‍पपिंड‍के‍शलए‍विस्थापन‍तथा‍दूरी‍का‍आंवकक‍अनुपात‍क्या‍होता‍है —
(अ) सदैव 1 से अधिक (ब) सदैव 1 के बराबर
(c) सदैव 1 से कम (द) 1 के बराबर अथवा कम

7. विस्थापन‍के‍शलए‍वनम्न‍में‍कौन‍सही‍है—
(अ) इसका पररमाण वस्तु के द्वारा तय की गई दूरी से अधिक है।
(ब) कोई भी कथन सत्य नहीं है।
(स) दोनों यह शून्य नहीं हो सकता तथा इसका पररमाण वस्तु के द्वारा तय की गई दूरी से अधिक है।
(द) यह शून्य नहीं हो सकता।
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8. िेग-समय‍ग्राफ‍की‍प्रिणता‍से‍प्राप्त‍होता‍है —
(अ) चाल (ब) दूरी
(स) त्वरण (द) ववस्थापन

9. नीचे‍ददए‍गए‍प्रकरणों‍में‍से‍वकसमें, चली‍गई‍दूरी‍तथा‍विस्थापन‍के‍पररमाण‍समान‍होते‍हैं?
(अ) यदद कार वृत्ताकार पथ में गमन कर रही है (ब) लोलक इिर-उिर गवत कर रहा है
(स) पृथ्वी सूयय की पररक्रमा कर रही है। (द) यदद कार सीिी सड़क पर गमन कर रही है

10. यदद‍वकसी‍पपिंड‍का‍विस्थापन, समय‍के‍िगा‍के‍अनुक्रमानुपाती‍है, तो‍िह‍िस्तु‍गमन‍करती‍है—
(अ) बढ़ते त्वरण से (ब) एकसमान वेग से
(स) एकसमान त्वरण से (द) घटते त्वरण से

ररक्‍त‍स्‍थान :

11. वकसी वस्तु का त्वरण प्रवत इकाई समय में उसके _____________ में होने वाला पररवतयन है।

12. प्रवत इकाई समय में हुआ _____________ उसका वेग है।

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. वकसी वस्तु की एकसमान सरल रेखीय गवत के दौरान, समय के साथ वेग वनयत रहता है।

14. गवत के समय गवत ग्राफ में यदद रेखा क्षैवतज है, तो चाल शून्य है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. वकसी वस्तु की गवत के ववषय में आप क्या कह सकते हैं जजसका चाल-समय ग्राफ समय अक्ष के समानान्तर एक सरल रेखा 
है?

16. गवत के समीकरण वकसी एकसमान वेग से गमन करते पपिंड के ललए वकस प्रकार पररवर्तिंत होते हैं?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

17. एक एथलीट वृत्तीय पथ, जजसका व्यास 200 m है, का एक चक्कर 40s में लगाता है। 2 धमनट 20 सेकण्ड के बाद वह 
वकतनी दूरी तय करेगा? और उसका ववस्थापन क्या होगा?

18. चाल एवं वेग में अन्तर बताइए।

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न

19. 300 m सीिे रास्ते पर जोसेफ जापगिंग करता हुआ 2 min 30 s में एक लसरे A से B पर पहुुँचता है और घूमकर 1 min में 
100 m पीछे वबन्ु C पर पहुुँचता है। जोसेफ की औसत चाल और औसत वेग क्या होंगे?
i. लसरे A से लसरे B तक, तथा ii. लसरे A से लसरे C तक।

20. एकसमान त्वरण से गवतमान वकसी पपिंड द्वारा चौथे तथा पाुँचवें सेकंड के अंतराल के बीच दूरी के ललए संबंि व्युत्प्न  कीजजए।

HOTS

21. कथन – कोई वस्तु यदद एकसमान गवत से चल रही है, तो उसका त्वरण शून्य होता है।
कारण – एकसमान गवत में वस्तु की चाल वनरंतर रहती है।
(अ) दोनों कथन सही है और कारण, कथन की सही व्याख्या करता है।
(ब) दोनों कथन सही है, लेवकन कारण, कथन की सही व्याख्या नहीं करता है।
(स) कथन सही है, लेवकन कारण गलत है।
(द) कथन गलत है, लेवकन कारण सही है।
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1. (द) हमें ज्ञात है वक चाल केवल वेग का पररमाण है। चाल 

की ददशा नहीं होती है। अतः, मेरी-गो-राउंड झूले में, चाल 

स्थस्थर है परंतु वेग स्थस्थर नहीं है क्योंवक इसकी ददशा 

पररवर्तिंत होती जाती है अथायत् गवत में त्वरण है। अतः हम 

कह सकते हैं वक लड़का त्वररत गवत में है।

2. (अ) v – 1 ग्राफ द्वारा घेरे गया क्षेत्रफल ववस्थापन को 

वनरूवपत करता है जजसका मात्रक मीटर (m) है। क्योंवक 

वेग का मात्रक मीटर/सेकण्ड v = m/s है।

 v – 1 ग्राफ का मात्रक = m/s × s = m तथा समय का

मात्रक सेकंड (s) है।

 इस प्रकार v – t ग्राफ का मात्रक मीटर (m) है।

3. (स) एक पपिंड, वेग u ऊर्धवायिर ऊपर फें का जाता है।

 अतः अधिकतम ऊुँ चाई पर, पपिंड का अंवतम वेग = 0

मी./से. गवत ववषय वनयम से: v² = u² + 2as 

 जहाुँ, v = 0, a = – g, s = h

 मान रखने पर, 0 = u2 – 2gh

 अतः h = u2/2g

 अतः, इसके उठने पर प्राप्त की गई अधिकतम ऊुँ चाई 

u2/2g है।

4. (स) ववस्थापन = प्रारंभभक तथा अंवतम स्थस्थवतयों के मर्धय 

न्यूनतम दूरी = r + r = 2r

5. (ब) एकसमान गवत के ललए, दूरी-समय ग्राफ एक 45° के 

ढलान वाली सरल रेखा है क्योंवक एकसमान गवत में, पपिंड 

एकसमान समय में एकसमान दूरी तय करता है।

6. (द) प्रारंभभक तथा अंवतम स्थस्थवतयों के बीच न्यूनतम दूरी 

ववस्थापन है जबवक वकसी मागय की लंबाई दूरी है। वकसी 

वस्तु का ववस्थापन वस्तु द्वारा तय की गई दूरी के बराबर 

अथवा उससे कम हो सकता है क्योंवक ववस्थापन का 

पररमाण दूरी के समान नहीं है। यद्यवप, ऐसा तभी हो 

सकता है जब गवत वबना ददशा पररवर्तिंत वकए एक सीिी 

रेखा में होती है।

7. (ब) कोई भी कथन सत्य नहीं है।

8. (स) ग्राफ की प्रवणता (ढलान) पपिंड के त्वरण की दर 

प्रदर्शिंत करता है अथवा मंदन की दर प्रदर्शिंत करता है यदद 

ग्राफ अिोमुखी है।

9. (द) जैसा वक हमें ज्ञात है वक प्रारंभभक तथा अंवतम 

स्थस्थवतयों के मर्धय न्यूनतम मागय ववस्थापन है। अतः केवल 

वकसी सरल रेखा में गवत के प्रकरण में, ववस्थापन का 

पररमाण तथा तय की गई दूरी एकसमान है। अतः सीिी 

सड़क पर चलती हुई कार के ललए तय की गई दूरी तथा

ववस्थापन के पररमाण समान है।

10. (स) एकसमान त्वरण से।

11. Fill in the blank : वेग

12. Fill in the blank : ववस्थापन

13. True and False : सत् य

14. True and False : सत् य

15. वस्तु समान वेग से गवत कर रही है।

16. एकसमान त्वररत गवत के ललए तीन समीकरण हैं:

i. v = u + at

ii. s = ut + 1/2 at2

iii. v2 = u2 + 2as

 जहाुँ, u = पपिंड का प्रारंभभक वेग

 v = पपिंड का अंवतम वेग a = पपिंड का त्वरण

 t = लगा समय  s = तय की गई दूरी

 वकसी एकसमान वेग से गमन करते हुए पपिंड के ललए

अथायत् समय के साथ वेग पररवर्तिंत नहीं = 0 रखने पर) 

होंगे —

 i. v = u  ii.  s = ut

 iii. v2 = u2

17. वृत्ताकार मागय का व्यास d = 200 m

 एक चक्कर में लगा समय t₁ = 40 s

 कुल समय = 2 min 20 s = 140 s

 ज्ञात करना है — दूरी = ? ववस्थापन = ?
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एक चक्कर में चली दूरी = d

 चक्करों की संख्या = चक्कर =      चक्कर

 तय की गई दूरी = एक चक्कर में तय की तय की गई दूरी × 

चक्करों की संख्या                       = 2200 m

 चूुँवक एथलीट 312 चक्कर लगाता है अतः उसकी अन्न्तम 

स्थस्थवत उसकी प्रारम्भिक स्थस्थवत से वृत्ताकार मागय के व्यास 

के बराबर होगी।

 इसललए ववस्थापन = व्यास की लम्बाई = 200 m 

 अतः अभीष्ट दूरी = 2200 m एवं अभीष्ट वबस्थापन = 

200 m

18. चाल‍और‍िेग‍में‍अन्तर —

19. (i) लसरे A से लसरे B तक कुल चली गई दूरी s1 = 300 m

 A से B तक लगा कुल समय = 2 min 30 s

 = 120 + 30 = 150 s

 लसरे A और B के बीच ववस्थापन s = s1 = 300 m

 अब औसत चाल = 

 एवं औसत चाल =

 अतः अभीष्ट औसत चाल = 2 ms–1 

 एवं अभीष्ट औसत वेग = 2 ms–1

ii. लसरे A से C तक चली कुल = s1 + S2 

 = 300 + 100 = 400m

 A से C तक ववस्थापन = s1 – S2 

 = 300 – 100 = 200 m

 A से C तक यात्रा में लगा कुल समय = t1 + t2 = 2 min

 30s + 1min = 3min 30s = 180 + 30 = 210s

अब औसत चाल = 

एवं औसत चाल = 

 अतः अभीष्ट औसत चाल = 1.9 ms–1 एवं अभीष्ट औसत 

वेग = 0.952 ms–1

20. गवत के वद्वतीय समीकरण से, 

 't' सेकंड में तय की गई दूरी,

 4 की गई दूरी

                       = 4u + 8a

 (S4 = चौथे सेकंड में तय की गई दूरी) 

 पुनः, 5 सेकंड में तय की गई दूरी

 

 (s5 = पाुँचवें सेकंड में तय की गई दूरी)

 अतः चौथे एवं पाुँचवें सेकंड में अंतराल में तय की गई दूरी, 

s = s5 – s4

 अतः संबंि होगा

21. स्पष्टीकरण : एकसमान गवत का अथय है वस्तु प्रवत सेकंड 

समान दूरी तय कर रही है। इसमें चाल (velocity) नहीं

बदलती, इसललए त्वरण (acceleration) शून्य होता है।

चाल िेग

एकांक समय में चली गई दूरी
चाल कहलाती है।

एकांक समय में वकसी वनभित 
ददशा में ववस्थापन वेग कहलाता 
है।

चाल एक अददश रालश है। वेग एक सददश रालश है।

इसे व्यक्त करने के ललए केवल 
पररमाण की आवश्यकता होती 
है।

इसे व्यक्त करने के ललए 
पररमाण एवं ददशा दोनों की
आवश्यकता होती है।

इसका औसत मान कभी भी 
ऋणात्मक या शून्य नहीं हो
सकता।

इसका औसत मान शून्य, 
ऋणात्मक या िनात्मक हो
सकता है।

= 
22 200 m
7

=
140 7
40 2

13
2

=  
22 7200
7 2

= –1300 m
2 ms

150 s

= –1300 2 ms
150

= –1400 1.9 ms
210

= –1200 0.952 ms
210

= + 21s ut at
2

=  +  2
4

1s u 4 a (4)
2

+  
14u a 16
2

= +

=  +  

= +

2
5

2

1s ut at
2
1u 5 a (5)
2

255u a
2

( )
 

= + + 
 

= +

= +

= +

= +

255u a – 4u 8a
2

255u a– 4u– 8a
2

255u– 4u a– 8a
2

25a–16au
2

9u a
2
 

+ 
 

9u a
2
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